

LOSONC ÉS VIDEKÉ

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— korona
Félévre 5.— korona
Negyedévre 2.50 korona
Főzsegi előjáróknak
és tanítóknak 1 évre 8.— korona
Egyes szám ára 20 fillér.

Politikai hetilap

Felelős szerkesztő: HERCZEGH JENŐ

Megjelenik minden kedden
Szerkesztőség: Madách-utca 15.
Kiadóhivatal: Rákóczi-utca 21
Hirdetéseket felvesz Engel István
könyvnyomdája, Rákóczi-utca 21
„Nyilttér” soronként 80 fillér.

A városok szervezkedése

Multkoriban már röviden megemlékeztünk a városok e hó 18-iki kongresszusáról. A kongresszus iránt igen nagy volt az érdeklődés és több mint négy százán vettek részt a városok képviselőitében. A kongresszus legnagyobb eseménye Bárczy polgármester beszéde volt, amelyben kifejtette az általa megindított szervezkedési mozgalom céljait. Látta — úgy mond — a magyar városok pénzügyi bajait, pénzügyi önállótlanágát, az állami gyámkodás béklyóit, a közigazgatási feladatok folytonos növekedését és ezzel szemközt a kórházügy és közegészségügy rettenetes hiányait, a népbetegségek pusztítását, a városi bernházások akadályait és azt a teljes súlytalanságot, amelyet a városok az ország közéletében jelentenek. Sikerült megalakítani a városok kongresszusát, most azonban, ha a városi polgárság érdekeit határozottabban akarják biztosítani, szervezni kell a polgárság egyetemét.

Egész közéleti munkásságot — mondotta befejezésül — egy cél érdekében állítottam és ez: Budapesttel együtt a magyar városok és városi polgárság boldogulását, érvényesülését, erősítését.

Ebben látom biztosítva mindazt, amit várunk, amit kívánunk a magyar nemzet eljövendő új korszakában: a polgári függetlenséget és szabadságot, a gazdasági megújítást, a magyar műveltség végleges megerősödését, a szocialista haladást, egy szóval a polgári demokrácia és az új magyar nemzeti állam diadalát. Erre kell a városi polgárságnak szervezkednie, komolyan elszánt, erős elhatározással.

Bárczy beszédét viharos tetszéssel fogadták. Utána még számosan hozzászóltak a határozati javaslatokhoz, a melyet dr. Harrer Ferenc tanácsnok, a kongresszus főtitkára terjesztett elő és azt egyhangulag elfogadták azzal, hogy a részletes programot a Polgárszövetségnek ezután kényszerűségből elmaradt alakuló gyűlése fogja megállapítani.

Póttartalékosok önkéntesi joga

A **Katolgy Madgy** jelenti: A magyar és osztrák honvédelmi miniszter egyetértőleg megengedte, hogy az önkéntesi kedvezmény, illetve az önkéntesi karpaszomány viselésének joga az illetők kérelmére azoknak a póttartalékosoknak is megengedhető legyen, akik nem alkalmazhatók a honvédelmi szolgálatra és tisztú tisztjelölt iskolába nem vezényeltetnének.

Nógrádvármegye és a választójog

— Két határozat —

Nógrádvármegye f. hó 26-án megtartott közgyűlésén a következő két politikai határozat hozatott egyhangulag, ameyek a választójoggal vannak kapcsolatban:

Nógrádvármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlése Hevesvármegye átiratának tárgyalása kapcsán hálás és őszinte elismerésének ad kifejezést Tisza István gróf és kormánya felelős állásban kifejtett, mindig az ország és a trón biztonságát és megerősödését szem előtt tartó munkássága iránt.

Egyszersmind kifejezi azon reménységét, hogy Tisza István gróf kimagasló és nehéz, történelmi időben helyét oly kiválóan megálló képességeit továbbra is a magyar hazáért és a trón jövődjének szilárd alapokon való kiépítésére fogja szentelni.

Ezen határozatunkat a lemondott Tisza István gróf magyar kir. miniszterelnökhöz a magyar képviselőházhoz terjesztetni és a társörvényhatóságokkal csatlakozás végett közölni rendeljük.

Nógrád vármegye közönsége kimondja, hogy a magyar nemzet supremáciájának és az értelmiség vezető szerepének feltétlen biztosítása szemelött tartásával nem tartja időszerűnek és a gyakorlatban még ki sem próbált választójogi törvénynek radikális irányban való megoldását.

Mely határozatunkat a magyar országgyűléshez felterjesztetni és a társörvényhatóságoknak csatlakozás végett megküldeni rendeljük.

Nógrádvármegye tavaszi közgyűlése

Nógrádvármegye törvényhatósága f. hó 26-án tartotta tavaszi rendes közgyűlését Prónay Mihály főispán elnöklésével Balassagyarmaton, a vármegyei ház dísztermében, mely alkalommal a következő és Losonc városát érdeklő javaslatok tárgyalattak és fogadtattak el:

Losonc r. t. városban dr. Sacher Lipót és Sacher Gusztáv losonci lakosok által a

ÓVÁS!

Rájöttem, hogy az általam gyártott

„MODIANO-CLUBSPECIALITÉ“-szivarkahüvelynek

utánzatai vannak forgalomban, amelyek ellen egyedüli védelem a védjegy és aláírásom pontos megfigyelése.

S. D. Modiano



A védjegy.

rokkanttá vált losonci polgárok javára létesített alapítvány 10000 kor.

Losoncon a Herczog Ignác által felajánlott 500.000 koronás kamatmentes kölcsön igénybevétele.

Losonc r. t. város határozata dr. Gömör Elek losonci lakos által a vak katonák javára létesített alapítvány tárgyában. 300 kor.

Losonc r. t. város határozata Sternlicht Sándor losonci lakos által a volt katonák javára létesített alapítvány tárgyában 10.000 kor.

Losonc r. t. város tulajdonát képező ingatlanok tűzkár elleni felülbiztosítása. Gazdák bizt. int. ajánlata.

Losonc r. t. városban Glássel Aranka napidíjnak végkielégítésére megszavazott 1000 korona.

Losonc r. t. város határozata Wohl Herman által létesített ösztöndíj alapítványa tárgyában.

Losonc r. t. városnak a városi közéletmezési vállalatról szóló szabályrendelet megalkotása tárgyában.

Losonc r. t. városban a díjnokok és napidíjas szolgák valamint az ideiglenesen alkalmazott hivataloszlógák háborus segélye.

A nógrádi mandátum sorsa

Muslay Gyula, a nógrádi választó kerület országgyűlési képviselője, kinek a napilapok által bővebben ismertett hadseregszállítási ügye olyan feltűnést keltett, lemondott mandátumáról. A kerületben mint értesülünk dr. Reviczky Tibor földbirtokos fog fellépni Tisza-párti programmal.

Uj központok

A központosítás még most is széles mederben folyik tovább. Az elmúlt napokban alakult meg a Lenipar Központ, a Főzelék és Gyümölcsközpont, a Gépszíjközpont. A Harisnyaközpont terve és a Ruhaközpont ügye most vajudik a kereskedelemügyi miniszteriumban

Zrinyi Ilona*)

Írta: Arany János

Mi lelt téged bús gilice madárka?

„Párom után nyögdécslek bezárva,
Vaskalickám csülog, ragyog, aranyos,
De a lelkem, hejh, a szívem fenekéig zavaros!”

Mi lelt, mi lelt szőke asszony, kék szemű?

„Társam után az én szívem keserű!
Óroszlánom viaskodik csatában,
Én pediglen fogva vagyok Bécsnek büszke várában!

Büszke Bécsnek szerencsés császára!

Minek engem itt tartani bezárva?

Miért reszket koronádnak gyémántja?

Elbocsáthatsz, koronádat gyöngérem kezem nem bántja.”

Szabadságra könnyű módon szert tehetsz,
Szőke asszony, elbocsátlak, elmehetsz;
Csillapítsd le lázadózó férjedet,
Békességért, hejh örömet odadnálak tégedet!!

Szőke asszony útnak indul, meg sem áll;
Férje urát megtalálja Ujvárnál,
Szólana is, köszönne is, hijába,
Oda borul, mint a bokor, oda borul nyakába.

„Ingó bingó rózsabokor vállamon!
Hozott isten, édes kedves angyalom!
Isten hozott, úgy ha jöttél szép virág,
Hogy eresztett volna másképp az a bécsi porkoláb?”

Szőke asszony hátra tekint, de nem szól,
Háta megett áll a cseh kém, tudja jól;
Császár küldte a cseh kémet utána,
Hallgatózni, leskelődni békeszerző szavára.

„Ingó bingó rózsabokor vállamon,
Néma vagy-é, hogy nem szólasz, angyalom?!”
„Néma legyek, mikor arra szótveszek,
A miért a bécsi udvar engem ide eresztett!”

Azt akarnák, fülánk legyen csókomba;
Mézes mákot elegyítsék szavamba,
Kebelemen altassam el haragod;
Akkor aztán egy országért kiadnának egy rabot!

Személyemnek Magyarország nagy ára,
Visszamegyek, szavam adtam reája,
Felfogadtam, meg is állom emberül,
Visszamegyek, ha veled a békeség nem sikerül!

Jobban ismered te Bécsset nálamnál,
Hitzsegővel alkuba mért állanál?
Szava játék, hite szellő . . . kárhözat!
Vezérelje a jó Isten győzedelmes karodat!”

„Ez igaz hit! . . . Légyen áldás utadon,
Vezéreljen a jó Isten, angyalom! . . .
Válaszomat érdemes cseh vidd vissza,
Császárod, ha illyet akar, magyar nőre ne bizza!”

Rúbánatos szőke asszony, kék szemű,
Meddig lesz még a te szived keserű?!

„Rab vagyok még Bécsnek büszke várában,
Rab vagyok, de oroszlánom harca nem lesz hijában!”

*) Egy kedves olvasónk eredeti kéziratban bírja a halhatatlan költő versét, mely még nyomtatásban nem jelent meg a amelyet közlés végett rendelkezésünkre bocsájtott.

A 25-ös ezredparancsnok látogatása a frontról

Ditrich alezredes, a 25-ösök vitéz parancsnoka, aki nemrégiben a Lipótrend kitüntetést kapta az ellenség előtt tanusított bátor magatartása elismeréséül, néhány napra hazaérkezett a frontról, mely alkalommal úgy a katonai, mint poigári körökben a legmelegebb fogadtatásban volt része.

A forgalmi főnökség új vezetője

A losonci máv. forgalmi főnökség vezetésével Bartos Lajos máv. főellenőrt bizta meg az igazgatóság. Bartos Lajos több mint egy évtized óta vezette a hivatal ügyeit mint helyettes-főnök és fáradhatatlan ügybuzgalmával méltán rászolgált a kitüntető megbízásra. Azonkívül állandóan részt vett Losonc társadalmának életében és különösen mint a Magyar Asztaltársaság elnöke a jótékonyág gyakorlásában fejtett ki megbecsülendő tevékenységet.

Drasche-Lázár báró

A király Drasche-Lázár Alfréd miniszteri tanácsost, a miniszterelnökségi sajtóiroda főnökét, bárói rangra emelte.

Tanulók a mezőgazdaságban

A hivatalos lap közli a kultuszminiszternek az elemi és középiskolák tantestületéhez intézett felhívását, amely a tanulóknak a mezőgazdasági munkákban való intenzív részvételét célozza. A tanítási idő — így szól a rendelet — a mezőgazdasági munkák elvégzéséhez véget, a folyó tanévben is korábban nyer befejezést. A rendelet részletes utasításokat tartalmaz a mezőgazdasági munkálatokban résztvevő tanulócsoporthoz szervezése és a felügyelet rendezésére nézve

Adakozzunk az áldozatkészség szobrára!

Huszár Mihály Losonc Kossuth Lajos-utca 10.

Gőzerőre berendezett műkelfestő, vegytisztító és gőzmosó intézete.

∴ Gyászruhák soron kívül festetnek. ∴

Nógrád a hadirokkantakért

A főispán áldozatkészsége

Nógrádvármegye törvényhatósági bizottsága I. Ferenc József király nevére 200.000 koronás alapítványt tett a hadiözvegyek, árvák és rokkantak fölsegélyezésére, amely összeg hazafias adományok útján még gyarapíttatni fog.

Prónay Mihály főispán a legutóbb megtartott vármegyei közgyűlésen magas szárnyalású beszédet intézett a bizottsági tagokhoz és a vármegye közönségéhez, felhíván őket jótékony adakozásra, egyúttal kijelentette, hogy a gyűjtéshez a maga részéről 10.000 k. összeggel járul.

A nemes tett önmagát dicséreti és reméljük számos követője akad vármegyénk hazafias gondolkozású társadalmában.

Gyászrovat

Mult számunkban megemlékezünk Rőszner Tivadar losonci máv. forgalmi főnök haláláról. Az elhunyt temetése f. hó 23-án volt Budapesten, mely alkalommal a losonci forgalmi főnökség és állomásfőnökség, a miskolci üzletvezetőség, a budapesti igazgatóság valamint a vonalbeli tisztviselők testületileg vettek részt. A halottat Baros Lajos forgalmi főnök helyettes bucsuztatta el megható beszéd kíséretében. A ravatalon a következő feliratu koszoruk helyezték: Felejthetetlen jó Atyánknak Terus és Vilus — Felejthetetlen rokonunknak Sarolta és Majoros család — Isten veled, viszontlátásra Károly és Teréz — Kegyeletlennél jár a losonci forg. főnökség tisztikara — Kegyeletlennél jár a losonci állomás tisztikara — Utolsó üdvözlés Béla és Adél — El nem múlt szeretettel Olga és Pista — Szeretett forgalmi főnökének Rutka állomás — Fajószivvel Fülel állomás személyzete — Részvéte jeléül a miskolci üzletvezetőség tisztikara — Tivadarnak Kerekések.

Az Ivánka ügy

Dr. Ivánka Imre orsz. képviselő és büntársai hadseregszállítási bűnügyében a Curia egy heti tárgyalás után kedden f. hó 22-én hirdette ki ítéletét. Dr. Ivánka Imre képviselő ügyében az ítéletet megsemmisítette és a törvényszéki ítéletben kiszabott három évi fogház és 10.000 korona pénzbüntetést, egy évi fogházra és 1800 korona pénzbüntetésre szállította le. A büntetés idejét a letartóztatással kitöltöttnek véve elrendelte Ivánka Imre azonnali szabadlábra helyezését.

A gácsí posztógyár tőkeemlése

A gácsí Gyapjuszövet és Finomposztógyár Rt. f. hó 23-án Gácson tartotta kilencedik közgyűlését. A tiszta nyereségből a közgyűlés osztaléokra 240.000 korona vagyis részvényenként 120 korona) kifizetését határozta el. Elhatározott továbbá, hogy a társaság alapítókja az eddigi 1,600.000 K-ról 1750 darab 800 korona névértékű új részvény kibocsátása által 1,400,000 K-val 3,000.000 K-ra emeltessék. Az új részvényekre 1200 K-ás árfolyamon az elővételi jog, amely május 31-ig a Magyar Országos Központi Takarékpénztárnál gyakorolható, a régi részvényeseknek biztosított. Az igazgatóságba Kónig Vilmos dr. ndv. tanácsos, Krámer Henrik, Meringer Lipót, Wolgner József és Körösy Pál (uj), a felügyelőbizottságba Feder Gyula, dr. Frommer Hugó, Gráner Ernő dr. és Wellibil Károly, a közgyűlést követő igazgatósági üfésen pedig Meringer Lipót a társaság elnökévé, Metzler Jenő dr. alelnökké választották meg.

Műkedvelői előadás

A Vöröskereszt Egylet f. hó 27-én vasárnap rendezte a jóléti bizottság gyermekvédő osztálya javára jótékony célú előadását Kósza Jutka c. népszínművel, mely alkalommal a közönség egészen megtöltötte a Vigadó nagytermét. A szereplők egy-kettő kivételével megállták a helyüket s igyekeztek a legjobb tudásukkal a darab sikerül előmozdítani. Különösen Szepesy Ilonka (Kósza Jutka) és Duray Károly (Kudlacsek Jáni) igazi művészi alakítással játszották

meg nehéz, de hálás szerepüket. A többi szereplőket külön-külön helyszüke miatt nem nevezhetjük meg, azért az együttesnek gratulálunk. A rendezés Duray Károly érdeme, aki a műkedvelőket rövid idő alatt, szép előadást produkált, amelyre büszke lenne bármelyik hivatásos színházi rendező is.

A király szabadságot adta az 52 és 51 éves népfőlköket

A királyi parancs elrendeli, hogy az 1865. és 1966. évben született népfőlkölok, akik tehát most 51, illetve 52 évesek. legkésőbb június 30-án szabadságot adandók. A királyi parancs kiveszi e rendelkezés alól az úgynevezett „hadiönkénteseket“ akik közé tartoznak anban katonai fellegás szerint azok az öreg polgárok, akik nem akarván idegenbe bevonulni, és akik besoroztatván, a helyben állomásozó ezredeknél jelentkeztek szolgálatra. Kérdés, mi lesz ezekkel az öreg családapaakkal, s bentfoglaltatik-e az uralkodó nemes intenciójában, hogy ezek is részestüljenek a szabadság áldásában?

Labdarúgó mérkőzés

Máv. Gépgyár - GTC komb. 4:1 (1:0)

A Máv. Gépgyár jónévű budapesti csapata pünkösdi vasárnapján mérkőzött a GTC kombinnal csapatával. A máv. minden játékosát kiválóan játszott, az egész csapat a fegyelmesség és összjáték biztosság érzetét mutatta. A losonciak elég jól védekeztek, különösen Sziklai tünt ki agilis játékával, valamint Szabó. Kívánatos volna, ha a mávisták losonci szerepeltetése megismételtetnék.

Laptulajdonos: Herczegh Jenő.
Lapkiadó: Engel István.

Pezsgődugót

használt, de nem törött, 40 filléért veszünk darabonként. Küldhető előzetes tudakozás nélkül utánvéttel.

Uj palack-dugókat

minták előzetes beküldése mellett a legmagasabb árban veszünk.

Frommer Testvérek
Budapest, Teréz-körút 23.

118 sz. 1917 vht.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a losonci kir. járásbírótság 1914 évi Sp. I. 506/2 és 506/3 számú végzése következtében Dr. Honti Rezső ügyvéd javára 424 kor. 01 fill és 424 kor. 02 fill. erejéig 1915 évi április hó 24-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2300 koronára becsült következő ingóságok, u. m. tehének és tinók nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a losonci kir. járásbírótság 1915 évi Ph. I. 1920 számú végzése folytán 424 kor. 01 fill. és 424 kor. 02 fill. tőkekövetelés, ennek 1914 évi június hó 10. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 158 korona 73 filléren bíróilag már megállapított, valamint a még felmerülő költségek erejéig, Ipolymagyarin leendő eszközölésére 1917 évi június hó 6-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kiütetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törvénycikk 107., 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. Amennyiben az elárverzendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatják s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. törvénycikk 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Losoncon, 1917 május 15
Willner,
kir. bír. végrehajtó.

Birtokbérlet

kerestetik 300—400 holdas, amelyben legelő és rét is van.

Ajánlatok a kiadóhivatalba „Gazda“ címen kéretnek.

Eredeti svéd gyártmányu

WIKING

aratógépeket, kaszáló, marokrakó és kéveköltőgépeket szállít a

Magyar Általános gépgyár R.-T.
Budapest, VI., Váci-ut 141.

Telefon 45—15.

Sürgőnycim: Magomobil. Nagy tartalék raktár.

Vége a kávéhiánynak!

és édesítse meg **egy kocka cukorral**, kitűnő ízű, tápláló reggelihez jut és a cukorral is takarékoskodott.

A **Fischer-féle folyékony pótkávé** kapható **nagyban** a **Fischer-féle folyékony pótkávé r. t.** központi eladási irodájában **Budapest, I. Átlós-ut 22—24—26—28.**

Kicsinvtben minden jobb fűszerkereskedésben kapható.

Kérjen egy pohár tejsé egy kávéskanálnyi **FISCHER-féle pótkávé**

A készpénznélküli hadikölcsönjegyzést

lehetővé teszi

„Az Anker“ hadikölcsönbiztosítása.

Célszerű, mert a

VI. magyar hadikölcsön

biztosítását K 500-tól K 4000-ig formaságok és orvosi vizsgálat nélkül teljes érvénnyel az első biztosítási naptól kezdve, háború esetére is, lehetővé teszi, **hazafias**, mert a hazát a béke gyors létrejötteléhez segíti, **rendkívül olcsó**, mert a magában alacsony díjköltség a hadikölcsön magas kamatozása folytán adott készpénz megtérítés levonása oly csekély, mint ez **semminemű más biztosításnál nem áll fenn**; kényelmes díjfizetés akár havonként, akár hetenként, sem bélyeg- sem más illetékek nincsennek.

Közelebbi felvilágosítással és ajánlati űrlappal díjmentessen szolgál

Fleischmann Lajos Losonc, „Az Anker“ élet- és járadékbiztosító társaság főügynöksége.



ENGEL ISTVÁN

könyvnyomdája **LOSONCON** Rákóczi-utca 21.



Készít minden a könyvnyomdászati
szakmába vágó munkát modern
és szakszerű kivitelben, jutányos
árak mellett.



Telefon
155



Telefon
155